

■ 产业调查

山西永济农民打造大型农民合作社样本

3865户社员773个小组探索有机农业发展模式

□本报实习记者 任明杰

2013年中央一号文件提出,鼓励和支持承包土地向专业大户、家庭农场、农民合作社流转。自2004年至今颁布的十个一号文件中,“农民合作社”被提及九次。而此次提及去掉“专业合作社”的“专业”二字,国家引导合作社向综合化方向发展的意图明显。

在农业污染日益严重、食品安全事故频发的背景下,农民合作社被人们寄予厚望。据统计,目前在工商登记的专业合作社已超过67万家。然而,农民合作社良莠不齐等现象也十分突出。同时,一批规范运作、良性发展的合作社也逐渐脱颖而出。其中,山西永济市蒲韩社区有机农业联合社因其坚持有机作物的推广种植和综合农协的发展模式,历经数年发展成为全国合作社的典范。有着3865户社员、773个小组的这家大型联合社,由组长监督生产,通过统一土壤检测用肥、统一预防用药、统一选种子、统一技术培训、统一达标销售,以求最大程度化解质量隐患。近日,中国证券报记者走访了蒲韩社区及有关部门,对农民合作社的经营和发展问题进行了深入调研。



本报资料图片

发展有机农业

其中,由22家专业合作社联合组建的有机农业联合社自2010年开始尝试种植有机农作物,并逐步推广开来。按照蒲韩社区2008年制定的十年规划,到2017年,社员拥有的8万亩土地将有3万亩进行有机农作物的种植。而据郑冰介绍,截至去年年底,联合社有机农作物的种植面积已达9000亩。

在有机农业的推广上,联合社采取了逐步推进的办法。有机农作物种植在联合社正式推广前,蒲韩社区专门负责农作物试验和推广的青年有机农场已经进行了三年的试验和论证,正式推广也是从农户的半亩或一亩土地入手,一点一点扩大推广。“我们的试验和推广是大胆试验,小心求证。”郑冰说。

在具体做法上,联合社从改良

土壤开始,摒弃了化肥和农药的使用,转而使用有机堆肥,并用辣椒水、沼液、醋等土办法驱虫。

有机农作物在联合社的推广种植并未像普遍认为的那样会以牺牲产量为代价。从联合社这两年的情况来看,小麦、玉米和棉花的有机种植和非有机种植基本达到了产量等同,“甚至去年有机玉米要比非有机玉米一亩地多产300-400斤。”

郑冰向记者介绍:“我们联合社有3865户社员,分成了773个小组,每个小组有5户社员,由组长进行监督生产,这样也就最大程度上化解了质量隐患。”而在具体的种植环节,联合社促使每个专业合作社完成五个统一,即统一土壤检测用肥、统一预防用药、统一选种子、统一技术培训、统一达标销售,在这五个统一下实现了有机标准的严格执行。更重要的是,联合社通过多年来对社员的有机农业培训,使有机种植深入人心,发展有机农业成为一种观念上的自觉。

机玉米卖1元/斤,我们的产品卖1.08元/斤。”

与此前相呼应,此次全国政协6001号提案锁定九三学社提交的《关于加强绿色农业发展的建议》。九三学社在该提案中指出,我国农业发展模式粗放,生产能源利用低,污染日趋严重。

而有机农业作为绿色农业,早已得到了社会各方的广泛肯定,但在实际推广种植方面却一直进展不大。对于蒲韩社区发展有机农业,在永济市农业局副局长李占业看来,这与蒲韩社区有机农业联合社的组织架构有关。他向中国证券报记者解释说:“现在都流行‘公司+基地+农户’的经营模式,但仅仅这样还不够,比如蒲韩社区的有机棉花种植,他们也是一块

生产基地,但不同之处在于他们的基地之上还有联合社这个组织架构,从而实现了对农户的有效监督和统一推广,使有机棉花种植成为可能。”

郑冰向记者介绍:“我们联合社有3865户社员,分成了773个小组,每个小组有5户社员,由组长进行监督生产,这样也就最大程度上化解了质量隐患。”而在具体的种植环节,联合社促使每个专业合作社完成五个统一,即统一土壤检测用肥、统一预防用药、统一选种子、统一技术培训、统一达标销售,在这五个统一下实现了有机标准的严格执行。更重要的是,联合社通过多年来对社员的有机农业培训,使有机种植深入人心,发展有机农业成为一种观念上的自觉。

■记者手记

宜统则统 宜分则分

□本报实习记者 任明杰

负责有机农业联合社的干事李金绒对联合社的介绍是从一次失败谈起。

在发展合作社的过程中我们也经常出去考察,去过河南的南街村,也去过成都郊区的农村。南街村是基地的模式,成都是一家一户的模式。考察这两个样板后,我们回来就开始尝试。2006年我们采用南街村的模式,建立了“千亩生态园”,把全村175户的870亩土地集中到一块,进行统一生产。但经过一年的实践发现效果不好,最后还是回到了一家一户种植的模式上去。”

对于失败的原因,李金绒解释说:“一是资金投入太大,占用资金太多。二是管理成本太高,很多社员既有自己的果树,也要经营千亩生态园的果树,这样就顾不过来了。而且集中生产也很容易造成吃大锅饭的现象,不利于提高大家的生产积极性。”

不过,虽然生产上回到一家一户的模式,但在农资购买和农产品销售上,联合社还是坚持统购统销的模式。张景龙介绍说:“比如化肥,我们实行统一购买,绕过了市、县两级代理,每吨价格要比市场价便宜200-400元。”而在农产品销售方面,统一收购、统一销售的方式不但保证了农产品的畅销,也提高了销售价格。

可见,合作社的产前、产中、产后三个环节实在应该“宜统则统,宜分则分,统分结合。”而这正是合作社发展的本意,也就是把分散的小农联合起来与大市场对接,生产环节则还是坚持每家每户的模式,激发农民生产的积极性。

而不同农作物的种植更应该“宜统则统,宜分则分”。对于风头正劲的家庭农场,郑冰说:“这种规模化的种植方式在小麦、玉米、稻谷等主粮的种植上比较有效,但在很多经济作物的种植上则不适合推广。比如说果树,果树的种植要花费大量的人力成本,几十上百亩的土地不是一家一户能顾得过来。蔬菜种植也是如此。”而有机农业联合社大量种植的正是果树,这也是联合社最终回归一家一户种植模式的原因所在。

分散生产有分散的好处。迈斯公司业务代表鲁峰说,有机农业联合社能把有机农业发展起来,根本原因在于这里保持了很好的生态平衡,而之所以能保持很好的生态平衡则是因为这里的作物种类多达28种,生物多样性十分丰富。而这也正是分散生产、独立决策无形中带来的好处。

李金绒也回忆道,多年以前,这里曾大规模种植过芦笋,但由于种植模式太过单一,招致了大规模的病虫害,整个芦笋产业几乎毁灭。后来,大伙便吸取了教训,不再追求“一村一品”的种植模式,每家每户分散种植,生物多样性丰富了,生态环境也好转了起来。

自2013年中央一号文件首提“家庭农场”以来,规模化种植正成为人们谈论的焦点话题。但从蒲韩社区有机农业合作社的发展情况来看,一个地方到底适合发展规模化种植,什么适合规模化什么又适合分散化,应该具体情况具体分析。

对有机农业的误解

□本报实习记者 任明杰

目前市场对有机农业容易产生一些误解。主要是指:

误解一:有机农业投入很大。

有机农业对人力的投入确实很高,而且近年来人力成本急剧攀升也一定程度上增加了这种误解。据香港迈斯公司业务代表鲁峰介绍,去年当地一个工的价格也就70-110元,而今年涨到了100-150元。“但这并不意味着发展有机农业较常规农业会增加投入、加大成本。”

鲁峰说,因为现在化肥、农药的价格也涨得很快,用农家肥和土办法加以代替很大程度上抵消了这一块成本。总体上来看,有机农业的投入并不一定就比常规农业的投入大。”

误解二:有机农业单产很低。

有机农业生产体系的建立期间通常会减产。但从长远来看,一旦有机农业生产体系建立起来,产量不一定低于常规农业,甚至要高于常规农业。而且,有机农产品的质量高于常规农业,整个有机农业体系的生产力高于常规体系。

蒲韩社区负责人郑冰介绍说,在他们发展有机农业的第一年,也就是2010年,产量确实出现了一定幅度的下降,但第二年就实现了反弹,现在的产量不但不比以前的产量低,而且一定程度上还高于以前。

误解三:有机农产品应该卖高价。

有了第一个和第二个误解,自然就会有第三个误解:有机农业投入大,产量低,那么价格自然很高。目前市场上有机农产品的价格比常规农产品高出不少,甚至成为了高档礼品。中国证券报记者就曾见过某家合作社生产的有机农产品礼盒,简单的四件套,一来斤的东西,竟然要价200多元。而蒲韩社区有机农业联合社的有机农产品的价格却与常规农产品的市场价几乎等同。

误解四:有机农业能够大面积推广。

我首先问你,如果都发展有机农业,有机肥从哪里来?永济市农业局副局长李占业这样反问中国证券报记者。而在蒲韩社区,有机农业能够发展起来的一个重要条件就是联合社的很多社员同时饲养牲畜,从而保证了有机肥的充分供应。而且,有机农业不光是农业自己的事,永济市果桑站站长张学成向记者介绍说:“有机农业在技术上没有什么问题,关键是大的环境,比如空气、土地、水,这些条件是很难控制。所以一个地方要从宏观到微观上都达到有机农业的生产标准真的很难。”

当前,国内有机农产品市场混乱,认证体系不健全,以至于市场上有机农产品泛滥,导致市场得不到认可。有机农业健康持续发展还有很多事情要做。

多层次市场对接

看,很多经销商之所以乐意前来的根本原因在于将农产品统一收购上来直接与经销商对接的模式,“这样减少了他们的采购成本,也能统一满足他们的规格标准。”在销售价格上,联合社统一销售的效果也很明显。联合社通过城乡互动谈下来的价格要比社员直接与经销商打交道谈下来的价格高出不少。

再就是眼下正热议的“公司+合作社”的模式。从2011年开始,联合社与香港迈斯国际有限公司展开实质性合作,由迈斯公司统一收购联合社生产的有机棉,过去两年已累计收购17-18万吨。

“公司+合作社”的模式还能减少公司的运营风险。鲁峰说,农业是一项高投入、长回报、远产出的行

业,由公司直接进行生产经营风险太大。另一方面,迈斯公司董事长杨远棠向中国证券报记者介绍说:“我们发展的有机棉花,如果直接跟数万个农户合作的话很难监督他们是否采用了有机棉的种植标准,而联合社能监督到位。”

“公司+合作社”的销售模式也给联合社带来了不错的经济效益,迈斯公司对联合社有机棉的收购价要比市场价格高出20%-25%。

“公司+合作社”能否实现双赢还要看合作社的质量。杨远棠直言,但在来到蒲韩社区之前,他们也走了不少弯路。现在很多合作社发展不规范,组织力量弱。”

增强自身造血功能

且钱断了,周转就不灵了。”张景龙说。

当然,合作社也并不是不缺钱。但张景龙认为,合作社最重要的是要形成“内部的资金循环”,加强自身的造血功能。他介绍说,蒲韩社区是先从农资店发展起来的,随后又发展了红娘手工艺合作社等经济组织,到2007年组建联合社的时候已经形成了一定的资本积累。此外,社员要加入合作社也要缴纳一定股金。这些足以维持联合社的正常运营。此外,联合社通过城乡互动进行统购统销,所得利

润的60%会以实物的形式返还给社员,20%用于公共服务,剩余的20%则计入公积金,满足社区发展的需要。

值得一提的是,去年9月份,原先加入富平小额贷款有限公司以帮助发展社区小额信贷的12名社员在3年合同期到期后主动退出,转而在联合社之下成立了资金服务部,进行社区内部的小额信贷发放。资金服务部负责人王变娥在接受中国证券记者采访时说:“富平作为公司只以扩大信贷额为目标,而我们作为联合社的社员还是想促进社

最近一年多来,农产品滞销事件在各地上演,引起社会广泛关注。小农户如何与大市场对接成为人们议论的焦点,而合作社则由于其组织上的优势被人们寄予厚望。前些年,张景龙去了江西、河南等全国很多省份的专业合作社进行考察。在他看来,很多专业合作社出现“一年合作,两年红火,三年散伙”现象,原因在于“单个专业合作社发展模式太单一,规模也太小。”

而蒲韩社区则是一个综合型大型社区,不仅包括有机农业联合社这个核心板块,围绕联合社还有青年有机农场、城乡互动等多个经济

板块。与经济类板块并列的则是由老年康乐服务部、妇女文化活动中心、健康协会与儿童教育、社区农民学校、生态家园五个板块组成的公共服务类板块。

对于15年来坚持综合发展的原因,郑冰说:“坚持经济和文化两条腿走路,一方面经济活动创造盈利,为组织文化活动提供资金支持,另一方面,组织文化活动有利于增强社员之间的凝聚力,为经济发展注入活力。”

中国社会科学院社会学研究所研究员杨团曾多次前往蒲韩社区调

研。她在接受中国证券记者采访时介绍说,蒲韩社区这种综合农协的发展模式在国际上早有实践。

在日本、韩国和中国台湾,农民合作组织多年来一直坚持走综合发展之路。我们组织了一个代表团考察韩国农协,他们在组织介绍中明明白白写的是韩国农协秉承一元化的综合农协经营管理体制。而在日本,几十年来,他们一直将自己的基层组织称为综合农协。还有中国台湾的农会,也认为自己就是综合农协。”

杨团看来,综合农协和专业合作社相比优势明显,“首先,专业合作社种植的作物比较单一,而综合农协往往同时种植多种农作物。其次,专业合作社只有单一的经济功能,而综合农协同时具有金融功能、供销功能、加工功能、社会功能、服务功能等经济、社会、文化多种功能。”

值得一提的是,2013年中央一号文件在提到专业合作社的时候去掉了“专业”二字,扶持专业合作社向综合化方向发展的意图明显。长期关注和支持综合农协发展的北京农禾之家咨询中心总干事石远成向

我们最大的经验就是综合发展。”蒲韩社区负责统购统销的城乡互动负责人张景龙在接受中国证券记者采访时这样总结。

前些年,张景龙去了江西、河南等全国很多省份的专业合作社进行考察。在他看来,很多专业合作社出现“一年合作,两年红火,三年散伙”现象,原因在于“单个专业合作社发展模式太单一,规模也太小。”

而蒲韩社区则是一个综合型大型社区,不仅包括有机农业联合社这个核心板块,围绕联合社还有青年有机农场、城乡互动等多个经济